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l 'ar t icolo 17, creda l 'onorevole Larizza che 
il Governo è consenziente e da pa r t e sua 
vigilerà perchè a p p u n t o ques ta faco l tà del 
l'articolo 17 sia eserci ta ta nel modo più ri-
s t re t to possibile. ' 

P R E S I D E N T E . H a faco l tà di par lare , 
onorevole Larizza, per dichiarare se sia so-
disfa t to . 

L A E I Z Z A . Eingrazio s en t i t amen te l 'ono-
revole sot tosegretar io di S t a t o della rispo-
sta davvero sodisfacente. La mia interro-
gazione era r ivol ta sempl icemente a ri-
chiamare 1' a t tenz ione del Governo sulla 
non applicazione che in a t t o si fa dell 'art i-
colo 17. I l sot tosegretar io di S ta to , però, con 
molto acume e con mol ta logica ha voluto 
estendere la p o r t a t a della mia in terroga-
zione. I o lo r ingrazio del l ' augur io che esso 
fa , che si soppr imano u n a buona vo l ta que-
st i vice pretor i . Lei sa, onorevole F a c t a , 
quan to poco prestigio venga alla giustizia 
da questi vice pre tor i (specia lmente dove ve 
ne è più d 'uno) , i quali, nella stessa ud ienza , 
si a l ternano: uno fa da giudice, l ' a l t ro da 
avvocato , e poi quello che f aceva da av-
vocato va al posto di giudico, in modo che 
la giustizia non offre nessuna garanz ia . El la 
sa inoltre, onorevole so t tosegre tar io , che 
nella giustizia non bisogna sol tanto guar-
dare alla sostanza, ma anche alla f o r m a : 
ora questo vicendevole a l ternars i di funzioni 
può far sorgere nel pubbl ico il sospet to che 
la giustizia sia male a m m i n i s t r a t a . 

Mi auguro quindi che venga presto un 
provvedimento speciale per abolire addir i t -
t u r a questa classe di vice pre tor i onorari , 
ma in t an to , siccome la mia interrogazione 
esprime l 'augur io prossimo che essi spari-
scano, se non comple tamente almeno limi-
t a t a m e n t e , io mi pe rme t to di leggere questo 
famoso art icolo 17. Esso dice: 

« F ino a che non si possano esclusiva-
mente dest inare alle funzioni di vicepretor i 
funzionar i di carriera, sa ranno conservati . . . » 

E r a dunque una disposizione t rans i tor ia , 
ma sono passat i 12 anni ed è ancora in 
vigore. 

Andiamo innanzi : 
« La loro nomina sarà d 'ora innanz i t r ien-

nale, salvo conferma, ed essi non po t ranno 
tenere udienza che nel caso di m a l a t t i a del 
t i tolare , ovvero in sua assenza per congedo 
o per urgent i ragioni di servizio ». 

Ora io posso assicurare nel modo più 
formale l 'onorevole so t tosegre tar io di S ta to 
che in molte pre ture , ment re il p re to re non 
è nè malato , nè assente per gravi ragioni 
di famigl ia o di ufficio, ma anzi t rovas i nella 

stessa p re tu ra , i vicepretori tengono udienza 
in sua vece, con quan to prestigio dell' uf-
ficio lascio a lei di giudicare. 

Faccio quindi vivissime preghiere, nel-
l ' interesse della giustizia e di t u t t i , perchè 
ella invii una circolare ai p rocura tor i del 
Re, perchè impongano ai pretori di osser-
vare scrupolosamente questo articolo 17 ; 
così almeno, p r ima della promulgazione di 
una nuova legge, sarà r igorosamente osser-
va to . E con questo, r ipeto, mi dichiaro com-
p le tamente sodisfa t to della r isposta avu ta . 

P R E S I D E N TE: Le interrogazioni che 
seguono, una degli onorevoli Aprile, Fasce 
ed altr i al ministro delle finanze, e l ' a l t r a del-
l 'onorevole Scaglione ai ministr i delle fi-
nanze e del tesoro, r imangono inscr i t te nel-
l 'o rd ine del giorno essendo assenti gli ono-
revoli ministr i . 

Viene l ' i n te r rogaz ione degli onorevoli 
Colajanni e Bissolati al ministro degli affari 
esteri, « per sapere se sia vero che si d i s t ra r rà 
dal Fondo dell 'emigrazione una somma da 
servire per la leva degli i tal iani a l l ' es tero». 

L 'onorevole sot tosegretar io di S ta to per 
gli affari esteri ha facol tà di par lare . 

F U S I N A T O , sottosegretario distato per gli 
affari esteri. I l modo nel quale ques ta inter-
rogazione è fo rmula t a , e sop ra tu t to la f rase 
« distrarrà dal Fondo dell'emigrazione-» mi f a 
supporre che gli onorevoli in te r rogant i cre-
dano che il Governo possa e voglia di pro-
pria au to r i t à disporre del danaro del Fondo . 

Ora gli onorevoli Colajanni e Bissolati 
sanno meglio di me che, per-le erogazioni del 
dana ro pubblico, sono s tabi l i te norme spe-
ciali nella cui osservanza il Governo in tende 
p iu t tos to di eccedere che di sorvolare. Se 
qu ind i si crederà oppor tuno nell ' interesse 
degli emigrant i di des t inare u n a p a r t e della 
somma del Fondo dell 'emigrazione all 'ordi-
namen to del servizio della leva all 'estero, se 
ne f a r à regolare propos ta in sede di bilan-
cio d ' asses tamento e di .previs ione e la Ca-
mera deciderà, e gli onorevoli in te r rogant i 
po t r anno allora assai più l a rgamente che 
non nella fo rma incidenta le e dirò così con-
t r a t t a di una interrogazione, esprimere il 
loro avviso in proposito. 
-V P R E S I D E N T E . L ' onorevole Bissolati 
ha facol tà di dichiarare se sia "sodisfatto. 

B I S S O L A T I . Io potrei d ichiararmi sodi-
s f a t t o se potessi prendere la r isposta del-
l 'onorevole sot tosegretar io di S ta to per gli 
affar i esteri, ve ramen te un pochino incer ta . . . 

F U S I N A T O , sottosegretario di Stato per 
gli affari esteri. Non mi pare incer ta . 

B I S S O L A T I . ...sì, un pochino incer ta 


